



鲜花最是娇贵,少有花儿能忍受夏日的高温,但紫薇是个特例,艳阳中依然分外精神。近日,不少市民已经发现,榕城不少街道上,一簇簇紫薇陆续绽放,夏日微风轻拂,花瓣一朵朵挨挨挤挤,娇俏可爱惹人喜。

一年一见紫薇花,福州市民在哪儿可以观赏到最美的紫薇?中西方的紫薇有哪些区别?今天的《谈天说地》,海都记者邀请专家来聊聊紫薇的那些事儿。



天上紫微星 地上紫薇花

说起来,紫薇可能是唐代最受人欢迎的花卉之一,有关紫薇花的诗句数不胜数,白居易的“独坐黄昏谁是伴,紫薇花对紫微郎”,杜牧的“晓迎秋露一枝新,不占园中最上春”等等,传颂至今。

据《唐书百官志》记载:“开元元年,该中书省曰紫薇省,中书令曰紫薇令。”紫微星就是人们常说的北极星,在星象文化里,常把紫微星看作是“帝星”,认为紫微星能够逢凶化吉,消解灾难。

紫薇不只有文人墨客的歌颂,更有民间赋予的种种传说,其中有一个关于紫薇花来历的。话说在远古时代,有一种凶恶的野兽名叫年,它伤害人畜无数,于是紫微星下凡,将它锁进深山,一年只准它出山一次。为了监管年兽,紫微星便化作紫薇花,给人间带来平安和美丽。

满树芳菲笑艳阳

三环路等都是最佳观赏点 福州市区紫薇花陆续绽放,白马路、

毛朝青 文图
江宛秋



夏日艳阳里,迎风绽放的一簇簇紫薇,装点着榕城街道

春色褪尽 紫薇争艳

每年夏天,福州市民便能看到小区里、马路边一排排盛开的紫薇。除了常见的紫红色紫薇花外,福州市区还可以看到不同花色的紫薇,如白色、紫中透蓝、粉红色等,不同颜色的紫薇花交织在一起,艳阳下竞相开放,满树芳菲。

“一打开窗就能看到这些花簇,心情特别好。”家住晋安区名桂佳园的张先生告诉记者,这几天小区里的紫薇花开放了,一簇簇饱满的紫色花朵十分美艳。

园林专家表示,这些都是本土紫薇,福州的紫薇花至少有7个品种,在白马路、鳌峰路、长乐路、排尾路、三环路上都能看到不同花色的大叶紫薇花;西湖公园紫薇厅旁,小叶紫薇已有了初花,其中一株还是一树两种花色。现下正是观赏紫薇花的好时节,市民们出门溜达,大有机会一睹它们的“芳容”。

这位专家说,自1998年福州开始推广紫薇为行道树后,这20多年来,紫薇已经成为福州不少街道的主打花树,而选择紫薇主要是因为它的花期长,可从6月一直开放到9月,又称“百日红”。因为它对干旱的环境有一定的适应力,即使在夏季也依然鲜活,种植于庭院、公园和道路等地,还有着良好的绿化功能。此外,紫薇的抗污染能力较强,有一定的净化空气作用。

相关链接

本土紫薇 花期长于西方紫薇

近年来,市面上出现了西方紫薇花,花色鲜红,伊如一团火球,很是耀眼,受到爱花人士的关注。那么,中西方的紫薇花到底有什么不同呢?据“紫薇花种植大王”宋和平介绍,中国紫薇花在花期周长、造型等方面更胜一筹。

宋和平说,西方紫薇多指美国红叶紫薇,它是从美国引进的新品种,不少商家宣传美国紫薇比国内紫薇更具前景优势,其实美国紫薇的花期相对较短,且中国紫薇作出的灯笼紫薇、香水紫薇等造型,在美国甚至欧洲都是没有的。

雨后凉爽 蜗牛纷纷“出街”

专家提醒,它们是广州管圆线虫幼虫宿主,侵犯人体后可能导致脑膜和脑炎,触碰了应及时洗手

郑旭 文图

近日,家住福州仓山区江南水都杰座东区的赵女士向记者反映,该小区内最近多了许多大蜗牛,她查阅资料发现,这种蜗牛竟然是入侵物种——非洲大蜗牛。

专家表示,非洲大蜗牛是广州管圆线虫幼虫宿主,幼虫主要寄生在蜗牛体内各个脏器中,侵犯人体后可能导致脑膜和脑炎,应避免食用和玩耍。

孩子很好奇 家长很担心

这几日福州阴雨天气多,天气也比较凉爽潮湿,平时躲在阴凉处的蜗牛们,纷纷出来“逛大街”,只要仔细寻找,就很容易发现它们的身影。

赵女士在她家小区的

围墙、停车场栏杆上,发现了不少体型硕大的蜗牛,每只大约有5~6厘米那么长。赵女士的孩子对这些大蜗牛很好奇,想用手触摸它的触角,被她制止了。赵女士翻阅资料发现它们很可能是一种有

寄生虫的非洲蜗牛,担心孩子碰了会被感染。

昨日上午,记者来到了赵女士居住的小区走访,并未看到有蜗牛。小区居民告诉记者,确实在下雨天后会看见一些蜗牛在栏杆上

爬着。随后,记者向小区物业——福州融侨物业管理有限公司了解情况,工作人员杨女士说,他们暂时没接到居民针对非洲大蜗牛的投诉,但会嘱咐保洁人员巡查时加强清理。

学名“褐云玛瑙螺”是外来入侵物种

赵女士看到的是否真的是“非洲大蜗牛”?记者将她提供的图片,发送给福建师范大学生命科学学院林岗副教授核实,林岗说,确实是“非洲大蜗牛”,学名称之为褐云玛瑙螺。

“和普通蜗牛一样,它们喜欢栖息在植被丰富的

阴暗潮湿环境里,以及腐殖质多的地方。”林岗告诉记者,这种蜗牛是中国首批16种外来入侵物种之一,在我国分布很广泛,广东、海南、广西、福建等都可以看到它们的身影。

林岗提醒,非洲大蜗牛是广州管圆线虫的幼虫宿

主,幼虫主要寄生在蜗牛体内各个脏器中。这种幼虫可引发广州管圆线虫病,是人畜共患的寄生虫病。误食被幼虫污染的食物或含幼虫的未煮熟螺肉后,其幼虫可侵犯人体中枢神经系统,表现为脑膜和脑炎、脊髓膜炎和脊髓炎,可使人致死

或致残。他建议市民,不要私自烹煮食用这种蜗牛,如果触碰了它,应该及时洗手。

林岗告诉记者,这种蜗牛在福建有老鼠、鸟类等天敌,目前对于环境影响不明显,“若清洁工或者物业发现,将其清理至垃圾填埋即可”。



非洲大蜗牛喜欢爬栏杆

背景资料

非洲大蜗牛 繁殖太快被禁养

业内人士告诉记者,非洲大蜗牛原产地为非洲东部,如今已广泛分布于全球主要大洲的湿热地区。

相关资料表明,非洲大蜗牛有强悍的繁殖能力,一般4个月就可以成年,成年的非洲大蜗牛如果遇上适宜的环境,一年可以繁殖五六次,一次可以产卵100颗左右。

非洲大蜗牛侵入中国的历史,可以追溯到上世纪30年代,最初在厦门发现,可能是由新加坡华人所带的植物而引入的。到上世

纪七八十年代,该蜗牛曾被作为人类的食物、宠物以及动物饲料等引入,被广泛养殖,之后因其繁殖能力过于旺盛而被禁养。

记者查询相关资料发现,我国曾有不少拦截非洲大蜗牛的案例。去年3月,江苏张家港海关通报,工作人员在对一批来自非洲安哥拉的集装箱运木材进行现场查验时,截获一头具有玛瑙花纹的大型蜗牛,经鉴定确认为非洲大蜗牛。随即,海关对这批货物实行熏蒸除害处理。